
CONSIDERAŢII ASUPRA IDENTITĂŢII 
L U I „PENEŞ CURCANUL" 

de M A R I A ΙΟΝΓΓΑ 

Eroismul ostaşilor români, a l ţăranilor plecaţi dc la coarnele plugului pentru a lua 
arma în mînă şi a cuceri independenţa ţării, a inspirat multe pagini literare pline de 
frumuseţe. Printre scriitorii care nu numai că au cîntat faptele de vitejie ale românilor 
ce s-au acoperit de glorie pe cîmpiile Bulgariei în anii 1877—1878, dar au trăit din 
plin evenimentele acelor ani fierbinţi s-a numărat şi poetul Vasile Alecsandri. „Bardul 
de la Mirceşti" vedea în cucerirea independenţei de stat a României realizarea unuia din 
măreţele idealuri pentru care luptase atît el, încă din tinereţe, cît şi întreaga pleiadă de 
mari personalităţi politice şi culturale reprezentînd generaţia anului revoluţionar 1848, 
generaţia care înfăptuise Unirea Principatelor în 1859. Din pana sa măiastră au ieşit 
atunci minunatele versuri ale unui întreg şirag de poezii dedicate eroismului ostaşilor, 
dorobanţilor români, ce se jertfeau pentru patrie la Plevna, Rahova, Smîrdan sau Vidin. 
L a loc de frunte se înscriu, prin deosebita lor valoare artistică, dar şi istorică, cunoscutele 
„Odă ostaşilor români", „Peneş Curcanul" , „Sergentul", „Hora de la Plevna" , „Căpitanul 
Romano", „Hora de la Griviţa" sau „Păstorii şi plugarii" . 

I n cele ce urmează tie vom opri mai cu stăruinţă asupra uneia din aceste poezii 
şi anume „Peneş Curcanul" . Mai precis, vom face cîteva consideraţii, trăgînd şi unele 
concluzii, asupra identităţii legendarului erou al lui Vasile Alecsandri. 

I n decursul timpului care s-a scurs de cînd poetul I-a creat pe „Peneş Curcanul" 
s-au făcut nenumărate încercări de a-1 identifica pe acesta în figura unor eroi ai 
războiului pentru cucerirea independenţei. Dintre numele mai des întîlnite ca reprezentînd 
corespondente reale ale lui Peneş amintim pe cel al sergentului Grigore Mătrăgună, cel 
al sergentului-major Ţintilă Gheorghe sau cel al sergentului veteran Constantin Ţurcanu. 

I n anul 1963, dr. Nichita Adăniloaie, unul din istoricii români care se ocupă în 
mod deosebit de problemele războiului pentru cucerirea independenţei naţionale, opina 
asupra identificării lui „Peneş Curcanul" în persoana sergentului-major Ţintilă Gheorghe, 
„care venise voluntar în Regimentul 13 dorobanţi ; împreună cu cîţiva soldaţi, îmbărbă-
tîndu-i sub ploaia de gloanţe, a făcut o recunoaştere, la 3 septembrie (1877 — n.n . ) , spre 
poziţiile turceşti ; fiind rănit el moare apoi la ambulanţă" i . 

Cîţiva ani mai tîrziu, în 1970, reluînd o mai veche idee după care eroul ce i-a 
servit drept model lui V . Alecsandri pentru „Peneş Curcanul" ar fi sergentul Constantin 
Ţurcanu din Vaslui, Gavrilă Săcădat i-a dedicat acestuia o monografie 2 , în care imaginează 
chiar şi o serie de întîlniri ale poetului cu C. Ţurcanu, atît înainte de 1877, cît şi 

1 Vezi în „Flacăra", an. ΧΠ, nr. 12 din 23 martie 1963, p. 22. 
3 Săcădat Gavrilă, Peneş Curcanul — Sergentul Constantin Ţurcanu, Edit, militară, 

Bucureşti, 1979. 
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după aceea. Deşi mai ales această ultimă variantă — identificarea lui „Peneş" cu veteranul 
vasluian — a cunoscut o largă răspîndirc, iar poporul a îmbrăţişat-o cu multă căldură, 
documentele nu o confirmă. 

Cercetarea atentă a corespondenţei Iui V . Alecsandri din anii 1877—1878, consultarea 
unor ştiri din presa timpului şi chiar unele afirmaţii făcute mult după moartea poetului 
de însuşi Constantin Ţurcanu, ne dovedesc că Alecsandri nu 1-a cunoscut şi că C. Ţurcanu 
a fost identificat cu „Peneş Curcanul" cel mai probabil după primul război mondial. 
U n motiv 1-a constituit desigur faptul că Ţurcanu a supravieţuit războiului de indepen
denţă, luptînd ca veteran şi în cursul primului război mondial şi constituind astfel o pildă 
vie a eroismului şi patriotismului ostaşului român. 

I n sprijinul ideii că V. Alecsandri nu l-a cunoscut pe C. Ţurcanu, aşa încît nu el 
este cel ce i-a inspirat poezia amintită, vine, în primul rînd, studierea împrejurărilor în 
care poetul a scris versurile respective. S-a afirmat că una din întîlnirile lui Vasile 
Alecsandri cu sergentul C. Ţurcanu ar fi avut loc ,.pe la jumătatea lunii octombrie" 3 

1877, în spitalul de campanie de la Turnu-Măgurele, unde bravul sergent, rănit în urina 
luptei de la 7 octombrie, ultima la care luase parte regimentul său, 13 dorobanţi4, 
se afla internat. Poetul ar fi vizitat soldaţii răniţi din acest spital şi s-ar fi oprit şi 1a 
patul lui C. Ţurcanu, care, recunoscindu-1, i-ar fi relatat o seric de amănunte privind 
plecarea sa pe front din oraşul natal Vaslui, precum şi cîteva din faptele sale de 
vitejie. De aici concluzia că po-zcslirea lui Ţurcanu a constituit sursa de inspiraţie a lui 
Alecsandri pentru poezia „Peneş Curcanul" . 

Adevărul este însă altul şi îl allâm din chiar corespondenţa purtată de poet in 
această perioadă. Pînă la 1,1 octombrie 1877, V . Alecsandri s-a aflat la Mirceşti, unde, Ia 
9 octombrie, se oficiază, în condiţii modeste impuse, aşa cum afirmă el însuşi, de mo
mentele grele prin care trecea ţara, căsătoria fiicei sale. „Nu vreau ca în casa lui Alecsandri 
să se petreacă în vreme cc soldaţii noştri mor la Plevna" ", scria el unui vechi prieten, N. 
Pisoschi. După acest eveniment, poetul acceptă invitaţia făcută de mai multe comitete ale 
doamnelor din Moldova de a ţine o serie de conferinţe, urmînd ca fondurile obţinute să fie 
destinate procurării celor necesare pentru ajutorarea ostaşilor români răniţi pe front. Intre 13 
şi 21 octombrie el ţine asemenea conferinţe la Piatra Neamţ, Bacău şi Bîrlad, peste tot 
făcîndu-i-se o primire triumfală. Întors la Mirceşti şi entuziasmat atît de rezultatele obţinute 
prin ţinerea conferinţelor6, cît şi de eroismul arătat de ostaşii români pe cîmpul de luptă, 
de care luase cunoştinţă fiind tot timpul la curent cu ştirile venite de pe front, Alecsandri 
scrie lui lacob Negruzzi exprimindu-şi admiraţia pentru armata română în totalitatea ei, 
pentru ţăranii români care şi-au lăsat „plugul în cîmp şi apucînd arma ruginită de patru 
veacuri au păşit sumeţ în faţa morţei, au dat la duşman cu bărbăţie şi au şters rugina 
de pe armă în peptul ce-i aţinea c a l e a " 7 . I n continuare, prefigurînd parcă ceea ce avea 
să exprime în „Peneş Curcanul" , adaugă : „Plugarul blind s-au transfigurat într-o clipă şi 
prin avîntul său de vitejie au ştiut să schimbe porecla glumeaţă de curcan, într-un titlu 
glorios" 8 . După încheierea turneului de conferinţe, întregit prin înflăcăratele discursuri 
ţinute la Iaşi şi Galaţi 9, Alecsandri îşi pune în aplicare o mai veche hotărîre : aceea de 
a se retrage la Mirceşti şi, in liniştea binefăcătoare de acolo, să-şi reia „armele ...părăsite 

9 Ibidem, p. 46. 
' Istoricul resbolulul din 1677—1878. Participarea României la acest râzbolu, lucrare 

făcută de mal mulţi ofiţeri, partea a Π-a şl a m-a, Bucureşti, 1688, p. 583. Este vorba de atacul 
de la 7 octombrie 1B77, dat pentru lmpresurarea Plevnei prin cucerirea şi a redutei Griviţa 2. 

9 Biblioteca Academiei R. S. Romania, mss 3137, f. 21—23. 
9 Ibidem, mss rom. 808, f. 135 r. Fondurile obţinute de Vasile Alecsandri pentru 

ajutorarea răniţilor, prin ţinerea de conferinţe, se ridicau la „700 franci In oraşul Peatra, ... 
600 In Bacău şl ... 1 200 fr. In Berlad". 

7 Ibidem, mss rom. 808, f. 135 V, — 136 r. 
9 Ibidem, f. 136 r. 
9 G. C. Nlcolescu, Viaţa lui Vasile Alecsandri, ed. a m-a, Bucureşti, 1975, p. 493. 
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de un a n " , cu care, aşa cum îi scria încă la 5 octombrie 1877 lui Aglae A l l a u x 1 0 , să 
creeze ceva „în cinstea ostaşilor eroi de pe front care au uimit prin curajul dovedit' la 
Griviţa". 

Rezultatul strădaniilor sale nu înlîrzie să se arate. După numai o lună scrie 
cunoscuta „Odă a ostaşilor români", iar la 1 decembrie 1877 îi trimite lui lacob Negruzzi, 
spre a fi citită la . J u n i m e a " şi apoi publicată în „Convorbiri literare", prima variantă 
a poeziei „Peneş Curcanul" , scriindu-i : „Iar m-am apucat de făcut «stihuri»*... Iţi trimit 
legenda lui «Peneş Curcanul», pentru numărul de la 1 ghenar ... Răspunde-nii dacă Peneş 
au fost bine primit de «Junime»" i l . Şi într-adevăr, „Peneş Curcanul" a întrunit numai 
aprecieri pozitive, aşa încît este publicat, chiar în forma iniţială, în numărul din 
1 ianuarie 1878 al „Convorbirilor l i t e r a r e " 1 2 . 

Această primă variantă a poeziei amintite V . Alecsandri o datează „Mirceşti — 
august 1877" 1 3 . De ce ? Mai întîi datorită unui vechi obicei al marelui poet, de a-şi data 
poeziile după evenimentele cărora le erau dedicate, şi atunci evenimentele la care se 
referea erau primele lupte ale armatei române pe teritoriul Bulgariei, respectiv cele de 
la 27 şi 30 august 1877. I n al doilea rînd, pentru că versurile erau dedicate unuia din 
regimentele armatei noastre care se distinsese strălucit în luptele din 27 august şi anume 
Regimentul 13 dorobanţi. Amănutul acesta ne este relevat de o altă scrisoare trimisă de 
Alecsandri lui lacob Negruzzi la 12 decembrie 1877, în care poetul i i cere : „...să nu 
publici nici una din bucatele mele înainte de a fi corectate de mine, căci am făcut în ele 
unele schimbări indispensabile. Aşa de pildă : în «Peneş Curcanul», aş dori să înlocuiesc 
la strofa 19 «doi fraţi Călini», prin doi «fraţi Iaşani», fiind că în Regimentul 13 de 
dorobanţi erau şi Iaşani" 1 4 . Iată, deci, că însuşi poetul ne dă răspunsul la întrebarea cui 
i-a fost dedicată poezia „Peneş Curcanul" , afirmînd clar că este vorba de Regimentari 
13 dorobanţi. Este drept că această coincidenţă — căci şi sergentul Constantin Ţurcanu 
făcea parte din regimentul menţionat — a facilitat identificarea sa cu c r e a i fui 
V. Alecsandri, dîndu-i un plus de valabilitate. 

Intr-un articol intitulat O baladă a războiului românesc semnat de Beatty Kingston 
şi apărut în ziarul englez „Graphie" **, articol care preceda traducerea lui „Peneş 
Curcanul" in limba engleză în 1878, se făcea chiar aprecierea că versurile respective, 
„inspirate de ultimul război, în care armata română a jucat un rol strălucit", cîntă 
eroismul „dorobanţilor români sau miliţienilor" şi nu pe cel al unui erou anume, 
apreciere deosebit de realistă şi apropiată de vederile poetului. 

Următoarea Întîlnire dintre V . Alecsandri şi Constantin Ţurcanu, imaginară ca şi 
cea de la Turnu-Măgurele din toamna lui 1877, se afirmă, foarte vag, că ar fi avut loc 
„într-o zi de la începutul verii anului 1884 " l e , în apropiere de Soleşti, pe şoseaua 
Vaslui-Iaşi, pe care îşi desfăşura activitatea sa de picher C. Ţurcanu. Dar să vedem unde 
se afla V . Alecsandri în perioada respectivă. L a mijlocul lunii mai 1884, el era încă la 
Mirceşti, unde primeşte cu durere vestea morţii fratelui său Iancu, veste care-i umple 
sufletul de descurajare căci, aşa cum mărturiseşte, îl lasă „cu un mare gol în inimă 
şi 6u un mare deşert în jurul meu, căci am rămas singur dintre ai mei. Mîhnirea mea 
e fără margini . . . " 1 7 . In vara aceluiaşi an, din cauza izbucnirii unei puternice epidemii de 

4 0 Marta Anlneanu, Catalogul corespondenţei lut Vasile Alecsandri, Bucureşti, 1957, p. 68. 
1 1 B.A.R.S.R., mss rom. 868, I . 137 r. 
1 2 „Convorbiri literare", an. XI , nr. 10, 1 ianuarie 1878, p. 350—353. 
a B.A.R.S.R., mss rom. 3290, f. 11—12. 
" Ibidem, mss rom. S 35 (17)/LVJJI. 

> Ibidem, mss rom. 2253, f. 112—114. 
'« Săcădat Gavrilă, op. cit., p. 59. 
1 7 Vasile Alecsandri, Scrisori inedite. Corespondenţa cu Edouard Grenier, · Bucureşti, 

1911, p. 142. 
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holeră, Vasile Alecsandri renunţă să mai plece în Franţa, împreună cu soţia sa, pentru 
îngrijirea sănătăţii şi merge la băile de la Mehadia, din Transilvania. De acolo se 
întoarce abia la începutul lui septembrie, cînd, după o scurtă oprire la Bucureşti, la 
7 septembrie 1 8 8 4 u se îndreaptă spre Mirceşti. Dacă într-adevăr în anul acela s-ar 
fi produs o întîlnire a poetului cu Constantin Ţurcanu, ea n-ar fi putut avea loc decît 
la venirea sa de la Bucureşti la Mirceşti, pe drumul Vaslui-Iaşi. Dar cum în corespondenţa 
s a din această perioadă nu este amintită o asemenea întîlnire şi nici biografii lui 
Alecsandri nu o menţionează, se impune concluzia fermă că ea nu a avut loc. 

I n sfîrşit, o ultimă tangenţă care este stabilită între Vasile Alecsandri şi cel căruia 
acesta i-ar fi dat viaţă in „Peneş Curcanul" — sergentul Constantin Ţurcanu din 
Vaslui, devenit între timp plutonier-major, datează din anul 1928 1 9 . I n acest an, la 
Mirceşti a fost construit un mausoleu în care au fost strămutate osemintele poetului din 
vechea criptă de lemn unde fusese înmormîntat. Se afirmă că la festivitatea de inaugurare 
a mausoleului, care a avut loc la 3 iunie 1928, Constantin Ţurcanu împreună cu alţi 
nouă veterani din războiul de independenţă »r fi refăcut grupa de „curcani" purtînd apoi 
pe umeri sicriul cu osemintele lui V. Alecsandri. Desigur, această informaţie a fost preluată 
d in Enciclopedia română-Minerva editată în 1930, singura care o furnizează20. Dar rela
tările apărute în presa vremii despre evenimentul amintit nu o confirmă. Dimpotrivă, 
aşa cum reiese din articolul La cripta lui Vasile Alecsandri, publicat In ziarul „Universul" 
din 23 mai 1928, încă la sfîrşitul lunii mai, într-un cadru restrîns şi fără mult fast, 
osemintele poetului au fost strămutate, împreună cu cele ale părinţilor săi şi ale soţiei 
sale Paulina, în mausoleul construit la Mirceşti 2 1. Două săptămîni mai tîrziu, ziarul 
„Adevărul" din 5 iunie 1928 relata cu lux de amănunte, sub titlul Pelerinajul Academiei 
.la Mirceşti, inaugurarea, la 3 iunie 1928, a mausoleului lui Alecsandri „ridicat sub 
auspiciile Academiei cu sprijinul Ministerului artelor". Printre cei ce luaseră cuvîntul cu 
acest prilej era menţionat şi Mihail Sadoveanu, care „a cetit pagini magistrale în cari a 
•cuprins într-o largă perspectivă, viaţa şi opera lui A lecsandr i " 2 2 . Deci inaugurarea festivă 
a mausoleului de la Mirceşti a avut loc într-adevăr la 3 iunie 1928, dar după, ce cu 
aproape două spăptămîni înainte osemintele poetului fuseseră deja strămutate, aşa că 
scena relatată de Enciclopedia Minerva nu a putut avea loc. 

Şi totuşi Constantin Ţurcanu era recunoscui încă din timpul vieţii sale drept „Peneş 
Curcanul " , nume cu care îşi şi semna scrisorile. E l era considerat atît în Vaslui, cît şi 
în întreaga ţară drept eroul care 1-a inspirai pe „bardul de la Mirceşti". Se pune atunci 
întrebarea: dacă Alecsandri nu 1-a cunoscut de loc pe Constantin Ţurcanu şi în timpul 
vieţii poetului veteranul vasluian nu a fost identificat cu „Peneş Curcanul" , de cînd a 
început totujşi să i se spună şi să-şi spună aşa ? Răspunsul ni-1 oferă chiar Constantin 
Ţurcanu. I n timpul şederii sale la băile Govora, în 1928, probabil la solicitarea celor ce 
doreau să păstreze o amintire de la „Peneş", el a scris mai multe cărţi poştale ilustrate 
in care relata cîteva din momentele mai însemnate ale participării sale Ia războiul 
pentru cucerirea independenţei, cît şi la primul război mondial, semnîndu-le „Plutonier-
major Pcniş Curcanul" . De curînd, în posesia Muzeului de Istorie ul R. S. România 
a iirtrat o astfel de carte poştală. După ce face referiri la atacul din 7 octombrie 1877 
asupra redutei Griviţa 2, în timpul căruia el a fost rănit, dînd amănunte despre 
întoarcerea sa de pc front, Constantin Ţurcanu încheie : „...în 1916, ...m-am înscris ca 

G. C. Nicolescu, op. cit., p. 546. 
" Săcădat Gavrilă, op. cit., p. 87—88. 
» Enciclopedia romdnd-Mlnerua, Edit. Minerva, Cluj, 1930, p. 751. De fapt această 

publicaţie plasează scena la inmormintarea lui V. Alecsandri, deci In 1890, şi nu la strămutarea 
osemintelor sale in 1928. Dar nici presa din anul morţii poetului nu menţionează tnttmplarea 
respectivă. 

« „Universul", an. L X V I , nr. 116, 23 mal 1928, p. 1. 
• „Adevărul", an. 41, nr. 13636, 5 iunie 1928, p. 3. 
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voluntar... în Resboiul mondieal de unde am fost recunoscut de adevărat Peniş Curcanul 
d i n V a s l u i " a . Iată, deci, că abia după primul război mondial i s-a atribut meritul de a fi 
eroul pe care 1-a zugrăvit cu atîta măiestrie Vasile Alecsandri în cunoscuta sa poezie. 

Prin cele afirmate în comunicarea de faţă am încercat să demonstrăm că nici 
sergentul Constantin Ţurcanu din Vaslui nu reprezintă corespondentul lui „Peneş Curcanul" . 
Am făcut acest lucru pornind de Ia ideea restabilirii adevărului istoric, nedorind să 
ştirbim prin aceasta cu nimic meritele de bun militar, devotat patriei sale şi gloriei 
armatei române ale veteranului v a s l u i a n 2 4 . Chiar dacă Vasile Alecsandri nu 1-a întîlnit 
niciodată pe Constantin Ţurcanu, cert este că acesta a dovedit, atît în timpul luptelor 
d in 1877—1878, cit şi prin întreaga sa viaţă de după aceea, că însumează toate calităţile 
dorobanţului, ale ostaşului român, al cărui prototip este „Peneş Curcanul" . 

CONSIDÉRATIONS S U R L'IDENTITÉ 
D E „PENEŞ C U R C A N U L " 

Résumé 

L'auteur de l'article fait quelques considérations sur l'Identité du héros de la poésie 
de Vastle Alecsandri, „Peneş Curcanul" en partant de la variante qui a connu la plus grande 
circulation, celle de {'indenti/ication de Penes comme étant le sergent Constantin Ţurcanu, 
de Vaslui. 

E n étudiant la correspondance du poète Vasile Alecsandri des années 1877—1814 qui se 
trouve dans les fonds manuscrits de la Bibliothèque de l'Académie de la R. S. de Roumanie, 
comme aussi les renseignements apparus dans la presse du temps a côté de certaines affirma
tions faites par Constantin Ţurcanu lui-même, l'auteur essaye de démontrer que non plus 
le héros de Vaslui correspond réellement au personnage „Peneş Curcanul". 

De ce matériel résulte que Vastle Alecsandri a dédié la dite poésie au Régiment 13 
Dorobantzt qui s'est distingué brillamment sur le champ de bataille dans la guerre d'indé
pendance (1877—1878). „Peneş Curcanul" est le prototype du brave soldat roumain, du paysan 
qui a quité le labourage pour mettre la main sur les armes et conquérir ainsi l'Indépendance 
du pays. 

L'auteur fait ces précisions, dans le but d'établir la vérité historique, sans vouloir par 
ses écrits porter atteinte à la réputation de bon militaire, dévoué à sa patrie et à la gloire 
de l'armée roumaine du sergent vétéran Constantin Ţurcanu de Vaslui. 

» Muzeul de Istorie ai R. S. Romania, Oferta nr. 1237 din 28.11.1977. 
* Vezi M. Ioniţă, Sergentul Constantin Ţurcanu, In voi. Viteji ai neamului, 1877—1(78, 

editat de M.I.R.S.R., Bucureşti, 1977, p. 139—147. 
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